

от традиционных туристских маршрутов. Более того, близость крупного промышленного предприятия, крупного торгового центра и Толбухинского моста через Которосль в значительной степени изменили окружающую среду и в данный момент отрицательно влияют на степень привлекательности объекта. Режим использования усиливает отрицательное впечатление: только теплое время года, благоприятной режим влажности, 2 дня выходных. Практическое отсутствие информации как около храма, так и внутри, разбитые изразцы, зачастую замусоренная территория вместо положительного эффекта от знакомства с таким великолепием дают отрицательный. Если музею можно предложить проводить какие-то интерактивные программы, создать информационные стенды, организовать экскурсионную работу с посещением данного объекта, использовать аудиогид, то возможность использования этого сооружения в качестве культового объекта представляется весьма сомнительной. Наиболее весомые аргументы – финансовые соображения.

Подводя итог вышесказанному, стоит отметить заметные проблемы в организации сохранения и использования столь значимого для Ярославля туристского ресурса. В первую очередь необходимо решать вопрос о собственности. Делать это следует очень осторожно, учитывая все факторы (и финансовые, и социальные, и культурно-исторические). Следующим шагом должно стать разграничение финансовой ответственности и согласование порядка использования объектов. В рамках достигнутой договоренности всем участникам процесса необходимо активизировать свои усилия по организации более эффективного использования храмовой архитектуры Ярославля XVII в. Это могут быть как новые формы работы, так и включение новых объектов в создаваемые туры.

Литература

1. URL: <http://turbina.ru/guide/Yaroslavl-Rossiya-88896/Zametki/Odin-iz-stareyshikh-russkikh-gorodov-Tchast-2-67967/>; URL: <http://turbina.ru/guide/Yaroslavl-Rossiya-88896/Zametki/Nebolshaya-progulka-po-naberezhnoy-goroda-69339/>

2. URL: <http://turbina.ru/guide/Yaroslavl-Rossiya-88896/Zametki/Tchudesnye-freski-khrama-Ili-Proroka-Yaroslavl-29-09-2012-65372/>

УДК 338.48-6:001.891

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ В ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ: ИСТОРИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

И. В. Фролов

(ГОУ ЯО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий»)

В широком смысле мы понимаем туризм как временное перемещение людей с места своего постоянного проживания в другую страну или местность в пределах своей страны в свободное время для получения удовольствия и отдыха, в оздоровительных, гостевых, познавательных или профессионально-деловых целях, но без занятия оплачиваемой работой в посещаемом месте. Для большинства из нас туризм – это отдых от обыденности, запланированное

приключение, целью которого является получение положительных эмоций и снятие накопленного психосоматического напряжения, профилактика профессионального выгорания.

Специалисты выделяют множество направлений и видов туризма. Для классификаций видов туризма они выбирают самые разные, не всегда обоснованные основания [1]. Например, туризм приключенческий, этнотуризм, агротуризм, спортивный туризм, религиозный туризм, экстремальный туризм – вот неполный перечень видов туризма [2]. Несмотря на различия, в любом из приведённых видов туризма в той или иной степени присутствуют спортивно-оздоровительный и познавательный компоненты. Выбор формы отдыха в определённой степени зависит от основной формы занятости человека. Как правило, в качестве отдыха человек предпочитает деятельность, которая является полной противоположностью той, которую предписывают его должностные инструкции (учебная программа). Вот почему наиболее обоснованной представляется классификация видов туризма, основанная на мотивации [3]. Исходя из последней, археологический туризм следует определять как разновидность туризма познавательного.

В последнее десятилетие возросло число туристских фирм, которые предлагают потенциальным клиентам испытать на себе «туризм археологический». В отдельных субъектах Российской Федерации при активном содействии органов государственной власти разработаны и реализуются комплексные программы развития туризма в регионе, где археологическому туризму отводится одно из центральных мест. Лидерами в этом плане являются Краснодарский край, Алтай, Челябинская область. Что представляет собой археологический туризм? В чём особенность этого направления туризма? Какова его история и перспективы развития?

В самом узком смысле археологический туризм – это добровольное участие в работе археологической экспедиции в свободное от основных занятий время без оплаты своего труда. Коммерческая составляющая такого археологического туризма заключается в оплате волонтером (так в экспедициях называют добровольцев) расходов на организацию питания и проведение экскурсий, мастер-классов, лекций и т. д. путём приобретения путёвки. В широком смысле археологический туризм понимается как посещение памятников археологии и связанных с ними музейных экспозиций с целью приобщения к культуре древних обществ посредством знакомства с археологией как наукой [4].

Отечественные Интернет-ресурсы как один утверждают, что археологический туризм для России – явление новое, а потому, слабо развито [5, 6]. Не отрицая факта недостаточного использования туристского потенциала памятников археологии на большей территории Российской Федерации, в частности Ярославской области, нельзя согласиться с первой частью утверждения. Отнюдь, элементы археологического туризма в нашей стране мы находим уже в дореволюционной России.

Так, например, для знакомства с лучшими образцами античного искусства обучающиеся Академии художеств направлялись в Италию, где наблюдали за раскопками Помпей и Геркуланума, трагически погибших в ходе извержения Везувия в 79 г. Русский художник К. П. Брюллов под впечатлением от увиденных им раскопок античных памятников Италии написал картину «Последний день Помпей». Иван Бунин оставил не уступающие

по художественной силе его рассказам описания памятников археологии Египта и Ближнего Востока. Этот список можно продолжать очень долго.

С середины XIX в. возрос интерес к археологическому изучению прошлого России. Увлечение историей античной уступает место увлечению историей родной страны. Возникают любительские краеведческие и археологические общества. Отметим лишь, что археологические экспедиции конца XIX – начала XX в. состояли в основном из любителей старины, краеведов, земских учителей, которые не получали за свой труд денег.

Как одно из направлений познавательного туризма археологический туризм обладает колоссальным педагогическим потенциалом. Педагогический потенциал археологии в полной мере был осознан в нашей стране уже в 20-е гг. прошлого века. Тогда же в системе дополнительного образования возникают первые школьные археологические кружки. Их инициаторами и руководителями становятся школьные учителя и профессионалы-археологи, которые работают в местных школах, исторических и краеведческих музеях. Среди них мы можем назвать такие выдающиеся фамилии, как В. П. Левашова, Н. К. Ауэрбах, В. А. Городцов, П. П. Хороших, Г. П. Сосновский и другие. В 30-е гг., сложные для нашей исторической науки, интерес к школьной археологии, напротив, возрос. Это связано с ростом интереса к местной истории, краеведению. В 40–50-е гг. школьникам под руководством своего учителя В. Ф. Шаманского довелось принять участие в работах сибирской археологической экспедиции А. П. Окладникова, известного советского археолога.

В конце 50-х – начале 60-х гг. в журнале «Советская археология» существовала целая рубрика «В помощь учителю и краеведу». В ней публиковались такие известные учёные, как А. А. Монгайт, Д. А. Крайнов, Б. А. Колчин и другие. В это время происходит подъём школьного краеведческого движения, составляющей частью которого становятся археологические кружки. Не стала исключением и Ярославская область [7].

По воспоминаниям выдающегося отечественного археолога, доктора исторических наук И. В. Дубова, его увлечение исторической наукой началось с занятий в школьном археологическом кружке [8]. Кружок существовал при Ярославском областном краеведческом музее, руководил им в те годы известный краевед и археолог, сотрудник музея А. С. Смирнов. О значительных масштабах школьного археологического движения в Ярославском крае в 1950-е гг. свидетельствует факт издания методического руководства юным археологам, автором которого был М. Г. Мейерович, заместитель директора Ярославского областного краеведческого музея по науке. Пособие было издано Ярославской областной детской экскурсионно-туристской станцией, преемником которой является ГОУ ЯО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» [9]. В 1970–1980-х гг. проведение летних археологических лагерей с участием школьников становится нормой в отечественных экспедициях [10].

В 1990-х гг. происходит распад советской системы воспитания, прекращает свое существование пионерская организация, закрываются школьные музеи и детские центры, на базе которых и существовали археологические кружки. Несмотря на это, интерес людей к древнейшему прошлому своей страны, прежде всего родного края, не угас.

Появление в свободной продаже металлодетекторов и отсутствие эффективной системы государственного контроля над соблюдением гражданами законо-

дательства в области охраны культурно-исторического наследия народов России привело к возникновению стихийного движения любительского кладоискательства. Археологический туризм в массе своей превратился в стихийное уничтожение памятников археологии. Не последнюю роль в этом сыграло и массовое закрытие станций юных туристов, при которых существовали детские археологические объединения. На фоне этого традиция участия волонтеров в работах археологических экспедиций не была утрачена. Возникли два противоборствующих лагеря – археологи и так называемые «чёрные копатели» (по-другому кладоискатели).

С одной стороны, появились коммерческие организации, которые стали предлагать обывателям участие в поисках кладов, предоставляя за деньги снаряжение, транспорт, проводников, литературу и «сувениры» из числа найденных вещей. О том, что это является прямым нарушением российского законодательства и норм международного права, как правило, умышленно умалчивается. Например, по адресу URL:<http://www.zakladom.com/> в Интернете можно найти интересное предложение, как утверждают авторы, археологического туризма. Предложение действительно заманчивое: *«Археологический туризм становится все популярней и не только в России, наша программа включает и экстремальный отдых, и индивидуальный туризм. На рынке не так много предложений необычных туров, но именно они и интересны. Если вы предпочитаете экстремальный туризм пляжу на Красном море, если необычные туры вам интереснее пыльных пирамид, то вы на нужной страничке».*

В чём же собственно заключается тур за кладом? Ответ находим на том же сайте: *«Проводники приезжают на машинах, подготовленных для бездорожья и экстремального туризма... Следуем к месту проведения поисков... В зависимости от выбранного маршрута посещаем достопримечательности (заброшенные деревни и храмы, речные переправы, затерянные в лесах хутора, пропавшие мельницы, развалины царской тюрьмы), будет дана подробная историческая справка по району проведения поисков... По прибытии проводники ставят лагерь, проводят инструктаж по поисковой работе и технике безопасности. Вам подробно объяснят, как пользоваться металлодетектором, как выкопать цель не повредив её, как определить место бывшего поселения по рельефу местности, расскажут о монетном производстве в Российской Империи, о способах чеканки монет. Экстремальный туризм будет представлен по вашему желанию теоретической или прикладной частью. Вы получите массу специфической и очень интересной информации... Что делать с находками, решать Вам, исходя из опыта прошлых лет, можно утверждать, что они будут обязательно. Археологический тур проводится согласно ст. 233 ГК РФ "Клад" и ст. 227 ГК РФ "Находка", а равно в соответствии с Федеральным законом от 25 июня 2002 г. № 73-ФЗ "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации"».*

Согласно указанным на сайте законодательным актам любые археологические изыскания могут быть только при наличии разрешения (Открытого листа), которое выдаёт Министерство культуры РФ, с обязательным уведомлением ответственных за соблюдение законодательства в области охраны объектов культурно-исторического наследия органов местной власти не позднее чем за 5 дней до начала работ. Понимая это, разработчики тура разместили на сайте контакты юриста для «поисковиков». Таким образом, ссылка на заголовки ГК РФ и ФЗ № 73 от 25.07.2002 является способом притупить бдительность мало-

грамотного в юридических вопросах обывателя и привлечь потенциального потребителя туристских услуг (а также потенциального фигуранта административного или уголовного дела). Предложение ориентировано на людей среднего возраста, имеющих стабильный доход выше среднего, желающих вырваться из душной конторы на необъятные просторы русской природы.

На другом полюсе работающие легально на основании выданных Министерством культуры РФ разрешений (Открытых листов) на проведение археологических исследований экспедиции. В последнее десятилетие они развернули активную работу по организации и проведению волонтерских лагерей, куда стараются привлечь не только жителей тех регионов, где планируются работы, но и со всей России и ближнего зарубежья.

Как правило, площадками проведения подобных лагерей являются академические экспедиции, где скромного финансирования хватает лишь на обеспечение транспортных расходов, снаряжения и скромной оплаты труда научных сотрудников. Не имея возможности платить зарплату большому количеству наемных рабочих, экспедиции привлекают к работе волонтеров, в стоимость путёвки которых включены и транспорт, и снаряжение, и питание. Ставка делается на физически сильных молодых людей, как правило студентов, ищущих приключений подальше от родных пенат. Для примера сошлёмся на предложение археологических туров в Интернете (URL: http://www.archae.ru/en/media/smi_27.html): *«Археологические туристы – люди, на мой взгляд, не от мира сего (в самом хорошем смысле). Во-первых, каждый из них в той или иной степени романтик. Во-вторых, я завидую той увлеченности и той силе воли, которые помогают им выдерживать поистине экстремальные нагрузки, сопутствующие работе по нахождению артефактов и раскопкам давно исчезнувших поселений»*. Больших успехов в развитии археологического туризма добились наши коллеги в Крыму. По адресу URL:<http://www.archeoturizm.com/> в Интернете предложен широкий спектр туристских услуг, которые отражают сущность археологического туризма. Главный недостаток на сегодняшний день волонтерских лагерей – тяжелый монотонный физический труд на раскопе, доступный далеко не каждому желающему познать прошлое обывателю.

Итак, на сегодняшний день мы имеем два пути организации археологического туризма в России (что в целом отражает всемирные тенденции). Первый – эффективный (на джипах по непроходимым дорогам в российскую глушь), требует значительных финансовых затрат и рассчитан на состоятельного офисного работника. Этот путь сулит компаниям быструю прибыль, но сопряжен с риском нарушения действующего российского законодательства в сфере охраны памятников культурно-исторического наследия.

Второй путь, более традиционный для нашей страны, уходит корнями в советское прошлое, в организацию школьных археологических лагерей – волонтерские лагеря. Он рассчитан, прежде всего, на молодых крепких здоровьем студентов, доходы которых невелики. Прибыль туристической фирмы от реализации путёвок, если она и будет, то небольшая.

О перспективах первого пути развития археологического туризма можно судить, ознакомившись на сайте Министерства культуры РФ с текстом проекта Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части предотвращения незаконной добычи и незаконного оборота культурных ценностей, имеющих археологическое

значение)» [11]. Политика государства ориентирована на постепенное ужесточение государственного контроля в сфере сохранения объектов культурно-исторического наследия, в т. ч. за счёт расширения перечня объектов, подлежащих охране, и внесения уточнений в АК и УК РФ.

Второй путь не позволяет рассматривать его как основную опору развития археологического туризма, особенно в отдалённых от курортных зон регионах, включая Ярославскую область. Слабые стороны этого пути заключаются в следующем. Во-первых, не в каждом регионе есть долгосрочные проекты академических изысканий на памятнике археологии. Во-вторых, далеко не везде такие памятники расположены в удобной для отдыха зоне. В-третьих, в академических экспедициях недостаточно хорошо развита организация досуга волонтеров. В-четвёртых, любая экспедиция носит сезонный характер. В-пятых, тяжёлый монотонный физический труд на раскопе придётся по вкусу далеко не каждому.

Необходимо разработать третий путь развития археологического туризма. Ярославская область имеет особенный потенциал для его развития. С одной стороны, на территории нашего региона нет морских и горнолыжных курортов, античных памятников с их живописными руинами и наполненных золотом скифских курганов. Зато Ярославская земля хранит в себе памятники многих эпох – палеолита, мезолита, неолита, энеолита, эпохи бронзы, раннего железного века и раннего средневековья. На территории нашего края сохранились древнерусские города и города позднего русского средневековья, курганы, могильники, селища, стоянки и т. д. Многие памятники археологии находятся в эстетически привлекательных, в том числе заповедных, местах. Объекты археологии обладают значительным туристским потенциалом, который практически не используется организаторами туристского обслуживания. Ярославская область обладает бесценным опытом и традициями организации и проведения археологических лагерей для школьников и студентов. Музеи Ярославской области хранят предметы не только общероссийского, но и всемирного значения (например, материалы Тимерёвского курганного могильника).

Что необходимо для реализации туристического потенциала памятников археологии Ярославского края?

Во-первых, создание сети специализированных археологических музеев узкого профиля на территории разных районов области, объединённых общей концепцией развития. Это должны быть музеи, посвящённые разным этапам освоения территории Ярославского края, воссоздающие облик стоянки каменного века или городища раннего железного века. Обязательно с применением интерактивных экспозиций и цифровых технологий. Примером может служить «Музей древнерусской семьи» в г. Плесе Ивановской области, музей-заповедник «Аркаим» в Челябинской области, музей «Палеодеревня» в г. Находка Приморского края и т. п.

Во-вторых, разработка и производство сувенирной продукции, изготовленной по мотивам артефактов, полученных в ходе раскопок ярославских памятников археологии. Это могут быть копии древних амулетов, фетишей и нательных крестов, также макеты предметов древнего вооружения, элементы одежды и т. п. Издание популярной литературы с высоким качеством полиграфии, посвященной археологии Ярославского края, также должно стимулировать интерес туристов к нашей области.

В-третьих, организация и проведение волонтерских лагерей на базе археологических экспедиций. При организации и проведении волонтерских лагерей необходимо учитывать опыт организации и проведения профильных образовательных лагерей для юных археологов, где значительное внимание уделяется организации досуга, проведению экскурсий, мастер-классов, лекций, спортивных мероприятий, поэтических и музыкальных вечеров и т. п.

Так, ГОУ ЯО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» никогда не прекращал работу с детьми и подростками по направлению археологического туризма в рамках Всероссийского туристско-краеведческого движения «Отечество». Например, объединениями юных археологов в ГОУ ЯО ЦДЮТурЭК в 1990-е – начале 2000-х гг. руководили главный специалист отдела охраны и использования памятников Департамента культуры ЯО И. В. Никитин, кандидат исторических наук, доцент кафедры Отечественной истории ЯГПУ им. К. Д. Ушинского П. Г. Аграфонов. Поэтому традиции археологического туризма как одно из направлений детского образовательного туризма в нашем регионе не были утрачены и продолжают по сей день.

В-четвертых, посещение в сезонные туристские маршруты действующих археологических экспедиций. Положительным примером таких экскурсий служит Рыбинская археологическая экспедиция, которая каждый сезон не только является площадкой проведения волонтерских лагерей, но и принимает экскурсионные группы. Стоит отметить, что, когда археологические исследования проводились в Государственном музее-заповеднике «Ростовский Кремль», это всегда вызывало здоровый ажиотаж среди посетителей и побуждало их посещать экспозиции с археологическими коллекциями и приобретать сувениры.

В-пятых, ведение системной работы по выявлению новых и мониторингу актуального состояния ранее открытых памятников археологии, предотвращение их разграбления любителями металлодетекторного поиска. Отметим, что Ярославская область – один из регионов, для которых составлена и издана Археологическая карта, автором которой является К. И. Комаров, сотрудник ИА РАН. Многие субъекты Федерации не имеют подобных изданий. Однако равняться необходимо на такие регионы, как, например, Тверская область. Здесь открыто и поставлено на учёт памятников археологии в несколько раз больше, чем у нас. Уже издан четвертый том Археологической карты Тверской области, каждый из которых посвящён одному из её районов. В Любимском районе Ярославской области, например, числится всего два памятника археологии, а в аналогичных по территории районах Тверской области их насчитывается от четырёхсот до восьмисот. В Череповецком и Шекснинском районах Вологодской области также количество поставленных на учёт памятников археологии исчисляется сотнями. На фоне этого Ярославская область не является лидером в деле сохранения памятников археологии и использования их туристского потенциала.

В-шестых, вопреки сложившимся стереотипам, развитие археологического туризма уместно начинать не с создания экспедиции «с чистого листа», а на основе уже имеющихся ресурсов. Например, в отсутствие Открытого листа и невозможности по этой причине производить полевые исследования можно организовать лагерь экспериментальной археологии. И такой опыт в нашей области есть.

Летом текущего года ГОУ ЯО «Центром детского и юношеского туризма и экскурсий» был организован и проведён летний образовательный лагерь для детей

школьного возраста «Археология ремёсел». Программой лагеря предусматривалось не просто знакомство детей с древними производственными технологиями известных по данным археологии и этнографии ремёсел, но приобщение их к самому процессу производства. Участники лагеря попробовали себя в роли гончара, кузнеца, ткача и ученика древнерусской школы [12]. Подобные программы могут и должны проводиться и для людей старшего возраста. Для этого необязательно ехать в лес (что затруднительно, особенно для маленьких детей и людей преклонного возраста). В осенние каникулы 2012 г. Ярославский историко-архитектурный и художественный музей-заповедник в рамках реализации программы «Каникулы в музее» провёл целый ряд мастер-классов, в том числе мастер-класс по экспериментальной археологии «Возникновение гончарного ремесла: От идеи к изделию» для детей младшего школьного возраста. Интересно, что в ходе мастер-класса к работе охотно подключались и взрослые.

Завершая тему археологического туризма, отметим, что к нему отчасти можно отнести и лагеря активистов реконструкторского движения. Прежде всего, это касается реконструкторов тех эпох, которые в большей степени изучаются методами археологии. Для развития туризма в Ярославском крае опыт проведения фестивалей исторической реконструкции, как, например, «Куликово поле» в Тульской области, «Бородино» в Московской области, «Господин Великий Новгород» в Новгородской области, может быть бесценным. Проведение же масштабного Фестиваля исторической реконструкции с участием клубов Ярославской области и других регионов способно положительно влиять на общественное сознание.

В последнее время во многих европейских странах исторические фестивали приобрели большую популярность. Часто эти мероприятия называют фестивалем «Живой археологии». Только в соседней Польше счёт подобных мероприятий идёт на десятки.

Фестивали «живой археологии» получают финансовую поддержку как со стороны частных инвесторов, так и со стороны государства. Это делает возможным организацию широкой рекламной кампании, что позволяет собирать одновременно сотни участников, не говоря об огромном количестве туристов. Устраиваются фестивали на территории археологических памятников. На фестивалях «живой археологии» демонстрируются древние ремёсла, продукцию которых можно тут же приобрести, показываются рыцарские бои, древние обряды: свадьбы, помолвки, крестины.

На ярославской земле ежегодно проводится подобный фестиваль. Он называется «Живая старина», в роли его главного организатора выступает Музей-заповедник «Ростовский Кремль». Фестиваль собирает множество гостей не только из области, но и из других регионов. «Живая старина» является ярким примером востребованности туристами подобных мероприятий и необходимости увеличения их числа на территории нашего края.

На сегодняшний день Ярославская область представляет собой богатую памятниками археологии территорию, которая вызывает как научный, так и образовательный интерес, обладает высоким потенциалом в сфере археологического туризма.

Литература

1. URL: <http://travelluxtour.info/vidy-turizma/>
2. Виды туризма // Википедия. URL: <http://ru.wikipedia.org>